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CE-markering van Bouwproducten

Vragen en antwoorden in verband met de CE-markering van Bouwproducten

In samenwerking met dr.ir. C.C.A.M. van den Thillart en ing. H. Wever MSc.

Hoewel de vragen uiteraard met zorg zijn beantwoord, kunnen
aan de antwoorden geen rechten worden ontleend.

In vervolg op de twee bijeenkomsten over de Prestatiever-
klaring in de Verordening bouwproducten bij NEN in het
voorjaar van 2011 (zie hitp://www.nen.nl/web/Normshop/
Norm/Werkbijeenkomsten-over-de-prestatieverklaring-in-de-
Verordening-bouwproducten.htm) is in het vorige nummer van
BouwNieuws een drietal vragen en antwoorden gepubliceerd.
Hieronder wordt die serie van vragen en antwoorden voort-
gezet.

Waarom kent de CPR aan niet-seriematige producten een aparte
positie toe?

Antwoord

Het gaat erom dat bij producten die feitelijk niet ‘op de markt komen’,
de producent niet wordt belast met de regelgeving met betrekking
tot de CE-markering. Daarbij kan men denken aan producten die
gemaakt zijn op individuele bestelling, als maatwerk, die op de
bouwplaats zijn vervaardigd, die op traditionele (ambachtelijke)
wijze geproduceerd, of die in een cultuurhistorische (monumentale
gebouwen) of architectonische context worden toegepast.

Echter niet alle niet-seriematige producten zijn uitgezonderd.
Veel producten in de bouw worden niet op voorraad, maar
projectspecifiek gefabriceerd. Denk bijvoorbeeld aan kozijnen
die maatspecifiek (computergestuurd) en op bestelling worden
vervaardigd. Deze producten worden niet bedoeld in art 5 van de
CPR, dat de uitzonderingen geeft op de verplichte CE-markering.
Het moet dus gaan om producten die worden vervaardigd in een
niet-seriematig productieproces en door “fabrikanten” zelf in

een enkel geidentificeerd bouwwerk worden geinstalleerd naar
aanleiding van een bestelling. In dit soort situaties wordt ervan
uitgegaan dat de fabrikant het product niet op de markt brengt.
Overigens kan een lidstaat ook in dit geval fabrikanten tot CE-
markering verplichten, als dat in de nationale bouwregelgeving is
vastgelegd.

Waarom krijgen producten die niet worden geéxporteerd geen
ontheffing van CE-markering?

Antwoord

Per definitie is de markt van de bouwproducten als bedoeld in
de CPR een Europese markt. Ten aanzien van de CE-markering
bestaat er niet zoiets als een lokale (nationale) markt. Ook al
exporteert een producent zijn product niet, hij is wel degelijk speler
op die totale Europese markt. Dat geldt overigens ook voor de
afnemer van het product. Die afnemer moet de producten van
verschillende herkomst goed met elkaar kunnen vergelijken.

In de CPR is als nieuwe fundamentele eis voor bouwwerken
opgenomen ‘Duurzaam gebruik van natuurlijke hulpbronnen’ (BWR
7). Moeten er direct vanaf de invoering van de CPR eigenschappen
worden gedeclareerd voor BWR 77

Antwoord

Algemeen geldt dat er pas een CE-markering op het product mag
worden aangebracht als de geharmoniseerde norm of technische
specificatie beschikbaar en van toepassing is. In de prestatie-
verklaring kunnen alleen die prestaties op producteigenschap-
pen worden gedeclareerd waarvoor de specifieke testmethoden
beschikbaar zijn.

Concreet betekent dit voor BWR 7 dat er eerst gereviseerde
mandaten voor de betreffende productgroepen moeten worden
opgesteld, waarna CEN testmethoden gaat uitwerken. Zodra de
gereviseerde normen met deze testmethoden zijn gepubliceerd,
kunnen fabrikanten in de CE-markering ook producteigen-
schappen van BWR7 declareren.

Wie bepaalt welk AoC-systeem wordt geéist? Wat zijn de criteria?
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Antwoord

Een en ander is geregeld in artikel 28 van de CPR.

De Europese Commissie stelt vast welk AoC-systeem (systeem
van Verklaring van overeenstemming) wordt geéist, rekening
houdend met in het bijzonder de gevolgen voor de gezondheid en
de veiligheid van de mens en voor het milieu. De Commissie houdt
daarbij ook rekening met de informatie vanuit de nationale markt-
toezichtautoriteiten. De Commissie kiest het minst bezwarende
(“least onerous”) systeem.

Mag de fabrikant een hoger AoC-systeem toepassen?

Antwoord

Onder de CE-markering kan uitsluitend gebruik worden gemaakt
van de conformiteitniveaus als aangegeven in Bijlage V van de
CPR. Het is dus niet de bedoeling dat er andere kwaliteitsbor-
gingsystemen binnen de CE-markering worden toegepast.

In de prestatieverklaring dient een fabrikant aan te geven welk
Europees conformiteitsysteem voor zijn productgroep (tenminste)
van toepassing is. Een fabrikant kan uit eigen beweging ook een
hoger conformiteitniveau aanbieden dan het Europese conformi-
teitniveau als vastgelegd in beschikkingen van de Commissie. De
hogere niveaus als vastgelegd in Bijlage V van de CPR dekken dan
automatisch de daaronder gelegen niveaus.

Noot:

Daarbij moet wel worden bedacht dat de Europees bepaalde
conformiteit voldoende is bij Europese aanbestedingen. Een
aanbieder met de laagste prijs en een Europees bepaalde
conformiteit kan dus niet worden geweigerd als er geen andere
geldige argumenten zijn. Die aanbieder kan ook niet worden
gedwongen zijn conformiteit te verhogen.

Meer informatie: ir. H.J.M.G. Steeghs
Telefoon: (015) 2 690 155
E-mail harry.steeghs@nen.nl ]

Ministerraad akkoord met concept Bouwbesluit 2012

De ministerraad heeft op voorstel van
minister Donner van het Ministerie van
Binnenlandse Zaken en Koninkrijks-
relaties op 29 april ingestemd met het
concept Bouwbesluit 2012. Samen-
voeging van diverse regels en besluiten
resulteert in één nieuw Bouwbesluit
met meer samenhang en toegankelijk-
heid. Tegelijk is het aantal voorschriften
verminderd met ruim 30 procent. Het
kabinet komt daarmee tegemoet aan de
vermindering van de regeldruk.

Het concept Bouwbesluit 2012 is met een
vermindering van het aantal gemeente-

lijke regels een noodzakelijke eerste stap
voor de uitvoering van het advies van de
Commissie Dekker om de regeldruk in

het totale bouwproces tegen te gaan. Het
Bouwbesluit 2012 stelt eisen aan het (ver)
bouwen, het gebruik, de staat en de sloop
van gebouwen. Deze eisen waarborgen de
minimaal gewenste kwaliteit en veiligheid.
Naast het samengaan van regelgeving,
zijn er ook nieuwe en aangepaste eisen
op onder meer het terrein van brandveilig-
heid, ventilatie en de verbouwing van leeg-
staande kantoren.

Brandveiligheid

Op voorstel van het bedrijfsleven en de
brandweer zijn de voorschriften aangepast
voor het verplicht doormelden van brand-
meldinstallaties naar een alarmcentrale
van de brandweer. Het veiligheidsniveau
blijft hetzelfde. Ondernemers hebben

alleen lagere kosten en de brandweer
hoeft minder vaak voor niets uit te rukken.
Te denken valt aan horeca en kantoren. De
verplichting van doormelding blijft bestaan
voor gebouwen waar mensen mogelijk niet
of nauwelijks zelfstandig uit kunnen komen
zoals ziekenhuizen en kinderdagverblijven.
Ook kunnen ondernemers altijd zelf kiezen
voor vrijwillige doormelding.

Natuurlijke ventilatie scholen

Nieuw is het voorschrift voor natuurlijke
ventilatie. Zo moeten nieuwe woningen en
scholen voortaan een raam kunnen open-
zetten. Het verbouwen van leegstaande
kantoren naar een andere bestemming
zoals woningen wordt eenvoudiger. De
huidige noodzakelijke ontheffing van de
gemeente komt vanaf 2012 te vervallen.
Daarvoor in de plaats komen landelijke
uniforme voorschriften voor de verbouw.
De verbouw is daarmee procedureel
soepeler en tegen lagere kosten mogelijk.

Naar verwachting treedt het Bouwbesluit
2012 in werking per 1 januari 2012. Het
concept Bouwbesluit 2012 is naar de
Tweede en Eerste Kamer gestuurd.

Meer informatie: ing. J.K. Molhoek
Telefoon (015) 2 690 255
E-mail hans.molhoek@nen.nl
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